
ΧΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Ι 
Λύζειρ Θεμάηων Β’ Εξεηαζηικήρ Πεπιόδος Φειμ. Εξαμήνος 2009 – 10 (Ομάδα Β) 
 
 
ΘΕΜΑ 1ο (25%) 
Να ζρεδηάζεηε ζε επίπεδν βαζηθώλ ππιώλ απνθωδηθνπνηεηή πνπ νδεγεί έλαλ ελδείθηε 
επηά ζηνηρείωλ (7 segment display) θαη εκθαλίδεη κε ηε ζεηξά ηνπο αξηζκνύο 0, 1, 2, 3. 

 
Λύζη 
 
To ζύζηεκα παξνπζηάδεη 4 θαηαζηάζεηο (0, 1, 2, 3) άξα ρξεηαδόκαζηε δύν κεηαβιεηέο, x 
θαη y. 
 
Πίλαθαο Αιήζεηαο: 
 

x y a b c d e f g 

0 0 1 1 1 1 1 1 0 

0 1 0 1 1 0 0 0 0 
1 0 1 1 0 1 1 0 1 

1 1 1 1 1 1 0 0 1 

 
 
 
 
 a = x + y’ 
 
 
   

b = 1  
 
 
          
c = x’ + y  
 
 
 
d = a    
e = y’     
f = (x + y)’   
g = x 
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ΘΕΜΑ 2ο (35%) 
Να αλαιύζεηε ην ινγηθό θύθιωκα ηνπ ζρήκαηνο θαη λα πξνζδηνξίζεηε ηε ιεηηνπξγία ηνπ. 
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Λύζη 
 
Έρνπκε έλα αζύγρξνλν αθνινπζηαθό θύθιωκα. 
Σα flip-flops έρνπλ βξαρπθπθιωκέλεο εηζόδνπο JK πνπ ζπλδένληαη ζην +Vcc (άξα 
ιεηηνπξγνύλ ωο T flip-flop, κε T = 1) θαη ελεξγνπνίεζε ζην θαηεξρόκελν κέηωπν ηωλ 
παικώλ ηνπ ξνινγηνύ.. Επνκέλωο ζε θάζε θαηεξρόκελν κέηωπν ηνπ ζήκαηνο πνπ 
εηζέξρεηαη ζηελ είζνδν ηνπ ξνινγηνύ ηνπο ζα αιιάδνπλ θαηάζηαζε. 
Σν J0K0 flip-flop δέρεηαη ζηελ είζνδν ηνπ ξνινγηνύ ηνπ ην ζήκα ηνπ εμωηεξηθνύ ξνινγηνύ 
CP. 
Σν J1K1 flip-flop δέρεηαη ζηελ είζνδν ηνπ ξνινγηνύ ηνπ ην ζήκα Q’0. 
Σν J2K2 flip-flop δέρεηαη ζηελ είζνδν ηνπ ξνινγηνύ ηνπ ην ζήκα Q’1. 
. 
Σν δηάγξακκα ρξνληζκνύ ηνπ θπθιώκαηνο είλαη ην αθόινπζν: 
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Από ηελ παξαπάλω αλάιπζε πξνθύπηεη όηη ην θύθιωκα είλαη έλαο 3-bit αζύγρξνλνο 
θπθιηθόο δπαδηθόο κεηξεηήο θζίλνπζαο κέηξεζεο.



ΘΕΜΑ 3ο (40%) 
α.   Να ζρεδηάζεηε κε JK flip-flop ΢ΤΓΥΡΟΝΟ κεηξεηή πνπ απαξηζκεί ηελ αθνινπζία 
κέηξεζεο: 0 – 2 – 4 – 6 – 0.  
β.   Αλ ν κεηξεηήο βξεζεί ζηελ θαηάζηαζε 1 λα πξνζδηνξίζεηε ζε πνηα θαηάζηαζε ζα 
κεηαβεί κεηά από δύν παικνύο ηνπ ξνινγηνύ. 
Λύζη 

α.   Δηάγξακκα θαηαζηάζεωλ: 
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Πίλαθαο Καηαζηάζεωλ: 

Παπούζα Καηάζηαζη Επόμενη Καηάζηαζη Είζοδοι Flip-Flop 

Q2 Q1 Q0 Q
+

2 Q
+

1 Q
+

0 J2 K2 J1 K1 J0 K0 

0 0 0 0 1 0 0 Υ 1 Υ 0 X 

0 1 0 1 0 0 1 Υ Υ 1 0 X 

1 0 0 1 1 0 Υ 0 1 Υ 0 X 

1 1 0 0 0 0 Υ 1 Υ 1 0 X 

 

Πξνζδηνξηζκόο εηζόδωλ flip-flop: 

J0 = 0     K0 = Φ J1 = 1     K1 = 1 J2 = Q1   K2 = Q1 

Κύθιωκα: 
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β.   Επεηδή Κ0 = Φ ζα πξέπεη λα εμεηάζνπκε ηηο κεηαβάζεηο γηα X = 0 θαη γηα X = 1. 

Παπούζα Καηάζηαζη Είζοδοι Flip-Flop Επόμενη Καηάζηαζη 

Q2 Q1 Q0 J2=Q1 K2=Q1 J1=1 K1= 1 J0=0 K0=Φ Q
+

2 Q
+

1 Q
+

0 

Για Φ = 0 (Κ0 = 0): 

0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 

0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 

Για Φ = 1 (Κ0 = 1): 

0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 

0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 

Επνκέλωο:  

γηα Κ0 = 0 ην ζύζηεκα κεηαβαίλεη από ην 1 ζην 3 θαη από ην 3 ζην 5 (κε απηνδηνξζνύκελν) 

γηα Κ0 = 1 ην ζύζηεκα κεηαβαίλεη από ην 1 ζην 2 θαη από ην 2 ζην 4 (απηνδηνξζνύκελν) 


